

上海东方
枢纽商合区先
行启动区今日
通过验收

本报讯 (记者 赵菊玲)今天,由海关总署牵头的国家十部委对上海东方枢纽国际商务合作区先行启动区开展联合验收,并颁发验收合格证书。

上海东方枢纽国际商务合作区(以下简称“国际商务合作区”)于2024年2月经国务院批复设立,规划面积约0.88平方公里,以G1503快速路为界,分为两个区块,其中东侧区域为先行启动区,规划面积约0.44平方公里。作为国际开放程度最高的区域之一,国际商务合作区以促进国际商务交流为目标,在综合保税区、海关监管区和口岸限定区域管理制度基础上,叠加特定封闭区域人员跨境流动便利化政策措施和商务服务功能,把“一线放开、二线管住”的制度从货物向自然人拓展,着力打造便利国际商务交流的新平台、服务资源要素汇聚的新载体、推动长三角一体化发展的新节点。

自《上海东方枢纽国际商务合作区建

外高桥启动
“脑机接口创新
发展伙伴计划”

拥抱东方枢纽新机遇,努力将外高桥打造成脑机接口创新成果的首选“登陆点”。昨天,第六届外高桥医药健康合作论坛——“链全球之智,创未来之先”在外高桥落幕。

本届论坛聚焦药械本土化生产、医保多元化支付与东方枢纽新机遇等主题,重磅推出“脑机接口创新发展伙伴计划”,标志着外高桥正式将这一前沿科技纳入其核心产业版图,致力于打造生物医药产业“离世界最近”的“加速器”。

选择赛道提前卡位

在论坛上,外高桥集团正式启动“脑机接口创新发展伙伴计划”,并发布“外高桥脑机接口产品服务包”。首批加入该计划的企业包括阶梯医疗、神复健行、析芒医疗、穹顶医疗等创新主体,同时浦东新区科经委、卫健委、东方医院及第七人民医院等政府部门与医疗机构也参与其中。

该计划旨在联合企业、医院及政府,共同突破脑机接口技术在临床转化、数据跨境及市场准入等环节的瓶颈。加入计划的企业将获得涵盖跨境研发试点、临床审批加速到市场出海的全链条支持,并享受空间载体优惠及产业政策辅导。

对于为何选择此时重点布局脑机接口赛道,上海外高桥生物医药产业发展有限公司总经理诸耀鹏介绍,这是外高桥基于

全面完成基建 实现封闭管理

设总体方案》获批以来,国际商务合作区积极推进制度、管理、基础设施等方面建设,并取得阶段性成果。

积极为国家试制度、测压力、探新路,已制定发布“1+2”基础性制度,《上海东方枢纽国际商务合作区管理办法》为指导国际商务合作区开发建设、运行管理提供法治保障;《中华人民共和国海关对上海东方枢纽国际商务合作区监管暂行办法》为保障人员、行李物品和货物等便捷高效管理提供制度支撑;《国家移民管理局关于上海东方枢纽国际商务合作区通行管理规定(暂行)》为保障中外人员自由交流交往提供制度支撑。

全面完成基础设施建设,已建成高精准监管设施、智能化卡口系统、综合信息管理服务平台等基础设施,完成先行启动区封闭设施及与浦东国际机场连接通道建设,实现区域封闭式管理,建成境外人员国际侧联检区、境内人员国内侧进出区通道

等分类管理设施。海关部门强化制度创新和科技赋能,创新智慧码作业中心管理模式,用数据打通业务流、单证流、决策流、执行流,以“有求必应”的温度和“无事不扰”的尺度,建立了高效能、低干预的管理模式。移民管理部门秉承开放、便利、完备的理念,允许全球各国受邀人员免办签证进入,并叠加适用口岸签证、一站式提供延期停留等便利化措施和服务,最大程度满足中外人员跨境商务交往活动需要。同时,区域还完成商业、餐饮、休闲、专项服务等配套服务设施建设,为商务活动提供全方位保障。

国际商务合作区将以此次验收为新起点,充分发挥上海对外开放优势,依托国际航空枢纽条件,用好自贸试验区制度创新成果,统筹做好制度创新、功能培育、资源配置、服务保障的大文章,全力打造国际开放枢纽门户新标杆,为深入推进高水平对外开放和上海“五个中心”建设作出更大贡献。

构建科创“加速器” 打造首选“登陆点”

服务国家战略与发挥自身优势的战略性决策。“脑机接口是典型的交叉学科,高度依赖医工结合、跨境研发和与国际合作,这与外高桥‘保税研发’功能及连接国内国际双市场的枢纽地位完美耦合。”诸耀鹏指出,外高桥希望通过“伙伴计划”提前卡位,构建从研发到出海的服务能力,将外高桥打造成脑机接口创新成果的首选“登陆点”和“加速器”。

帮助企业少走弯路

作为首批加入伙伴计划的企业代表之一,上海阶梯医疗科技有限公司(阶梯医疗)总经理助理陈垚旭分享了其在核心技术与临床转化上的突破。他介绍,公司已推出全球最小的脑控植介入,整体装置直径仅一枚硬币大小,前端柔性电极直径细于发丝的百分之一。近期,“植入式无线脑机接口系统”正式进入国家药监局创新医疗器械特别审查程序,成为国内首个进入该程序的侵入式脑机接口产品,也成为其产业化落地的重要标志。

谈及在外高桥的发展,陈垚旭感慨道:“这里不只是一个产业园区,更像是一个真正懂科技成长的‘制度型伙伴’。”他表示,对于对监管路径极度敏感的前沿企业,外高桥在政策解读、注册准入等关键节点提供了系统性支持,帮助企业少走了很多弯路,让企业能更专注于技术本身,加速创

新向临床和产业端推进。

“一体两翼”破解难题

除了聚焦前沿技术,本届论坛还深入探讨了“药械本土化生产”与“医保多元化支付”等议题。这两者是推动创新药械惠及患者的一体两翼”。

“本土化生产通过降本增效,为优质药械进入医保或商保创造了价格空间;而多元化支付是价值实现的关键。”诸耀鹏介绍,外高桥正积极对接国家医保局及商业保险机构,探索基于价值的支付模式,通过“分期支付”“疗效挂钩付费”等方式,解决从“造得出”到“用得上”的最后一公里难题。

活动现场,神复健行、吟鹤医药、中航生物等一批高能级创新主体开展了重点项目签约,涵盖招商落地与综合服务,进一步展现了外高桥区域的创新活力。

外高桥集团董事长蔡嵘表示,本届论坛通过发布专项计划、推动项目落地,进一步强化了外高桥在脑机接口等前沿赛道的集聚效应。未来集团将继续依托自贸区制度优势及东方枢纽开放平台,持续优化营商环境,为企业全周期发展助力。

本次活动在中国(上海)自由贸易试验区管理委员会保税区管理局指导下,由上海外高桥集团股份有限公司主办、上海外高桥生物医药产业发展有限公司承办。

本报记者 宋宁华

积极参与全球大宗商品资源配置

上海国茂控股有限公司成立 龚正揭牌

本报讯 上海国茂控股有限公司昨天揭牌成立。市委副书记、市长龚正为国茂控股揭牌。

国茂控股是上海市政府批准成立的市属一级国有企业。公司探索建立以现货贸易为基础、金融期货为特色,以上游资源投资、中游供应链管理、下游产业布局为经营体系的业务发展模式,培育构建

产业研究、数字化赋能、国际化经营、风险控制等核心能力,积极参与全球大宗商品资源配置,致力于打造在关键领域具有核心竞争力的国际化新型大宗商品贸易投资平台。

成立国茂控股,有利于上海进一步发挥国内大循环中心节点和国内国际双循环战略链接作用,强化上海在大宗商品领域

的交易和定价功能,提升“上海价格”国际影响力,为上海“五个中心”建设特别是国际贸易中心提质升级作出积极贡献。

市委常委、常务副市长吴伟讲话。中船集团总经理王国强、中远海运集团总经理朱碧新出席。揭牌仪式上,国茂控股发布首批产业、金融、股东生态合作伙伴,着力构建全产业链合作生态圈。

精神,研究近期安全生产和消防工作等
陈吉宁主持市委常委会会议,传达学习总书记重要讲话

本报讯 市委常委
会昨天下午举行会议,
传达学习习近平总书记
在纪念胡耀邦同志诞辰
110周年座谈会上的重要
讲话精神,听取我市贯彻落
实中央全面依法治国工作会
议精神、关于制订《上海市城
市总体规划(2017—2035年)》
五年实施评估报告和动态维
护规划方案情况的汇报,研究近
期安全生产和消防工作。市
委书记陈吉宁主持会议并讲话。

会议指出,要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,永远铭记胡耀邦同志的历史功勋,自觉学习老一辈革命家的精神风范,大力传承弘扬党的光荣传统和优良作风,坚定理想信念,坚持人民至上,锐意改革创新,始终廉洁自律,让初心薪火相传,把使命永担在肩,以为国担当、勇为尖兵的昂扬姿态,奋力推动上海社会主义现代化国际大都市建设取得新的重大突破。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,以“时时放心不下”的责任感,把防风险、保安全放在更加重要位置,全力抓好岁末年初安全生产和消防工作,坚决守护人民生命财产安全,保障城市安全有序运行。保持高度警醒警惕,居安思危、防患未然,加强建筑工地等重点领域安全风险隐患的深入排查排摸,严而又严、细而又细加现场施工管理。紧密结合超大城市特点,严格消防标准,做好源头管控,强化建筑材料等全链条监管。坚持从实战出发,强化消防设施的科学储备、结构优化、操作培训,提升消防能力,守住安全底线。

会议指出,要学深悟透习近平法治思想,按照中央全面依法治国工作会议部署,准确把握法治建设的新任务、新举措,以法治之力服务保障上海现代化建设。要提高立法质量,加强制度供给,以高水平法治巩固制度优势、释放改革效能。要压实各方责任,协同推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,合力开创法治上海建设新局面。

会议指出,要坚持以城市总体规划为引领,系统谋划、充分协同,在“十五五”规划编制中统筹用好总规实施评估和动态维护成果,为各项战略任务和重大项目规划实施提供数据支撑和决策依据。要建立健全全过程管理机制,进一步夯实“动态维护—监测评估—新一轮动态维护”工作机制,将总规动态维护成果落实落地,确保城市总体规划科学有效实施。

会议还研究了其他事项。

人民城市研究基地 集中发布一批成果

本报讯 (记者 孙云)昨天,由中共上海市委宣传部、复旦大学、中共杨浦区委共同主办的2025年人民城市理念研讨会在复兴岛举行。“上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心人民城市研究基地”和“人民城市教育教学创新中心”在会上揭牌。会上,人民城市研究基地集中发布了一批研究成果。多位专家发言,为上海“十五五”期间高质量建设现代化人民城市建言献策。